



# 邱燦錫教授漢城來函(二)

曉公夫子吾師賜鑒：敬稟者：十九日生在中正圖書館畫展已圓滿結束。閉幕之際，此間畫家及美事顧問團貴賓尚多人徘徊雲山仕女之前，眷眷不離，計到場參觀指教者兩千餘人。專家學者如丁來東、趙一文、金善祺先生等，頗多惠予熱烈支持及知心之評。非但獲識許多知友亦可謂完成一樁成功之國民外交、漢城各大報稱生為著名之學者畫家。云。茲檢其一奉呈，敬乞一鑒。

二十日應建國大學國文系主任成元慶博士之邀，在研究所研討教室 (Seminar Room) 主講「中韓漢學之淵源」。自兩國漢字語音之關係、漢學、宋學之特徵、韓國儒學理學之傳統(如世宗大王、南冥(曹植)先生皆語學家理學家)而推論兩國提倡之儒家王道精神，大同理想。吾人當本此入本主義，倡仁義張公理以抗邪暴，滅暴逆，共同為亞洲及世界人類幸福和平而奮鬥。生以中英文自譯，分段講述。數十位同學皆能理解再度報以熱烈掌聲。一位大學四年級畜牧系同學也來旁聽，感動得向余擁抱。全體歡送至校園，晚餐受成教授招待，同席有將來我國留學之弟子林東錫君、及此大博士班華岡校友楊人從君。

翌日上午，郭總長專車來旅館迎接，再赴建大。在大學院禮堂講「中國文學與繪畫」，由成博士翻譯，並以二十幅(拙作十幅)幻燈片介紹古今文人畫。三百餘位研究所及大學部同學凝神諦聽，令人感動。韓國大學學生之重道勤學，可見一斑(按此次聽眾全系自動參加，且在十二時至一時午餐休息時間)。

郭總長會見生與少蘭，甚表歡迎，請在貴賓簽名冊題名，示以林景伊師、仲華師、莊燕陵先生、陳立夫師、陳國寧先生及日本學者相識者數位貴賓題名，生即代 創辦致候、郭總長回禮，詢及 夫子近況，晤談二十分鐘，再由趙院長成先生陪同驅車至華克山莊 (Walker Hill) 大飯店，以盛饌款待。郭總長謂此地係原望漢城市區最幽勝之境，臨窗俯水、極目遠眺、山巒起伏、一水如帶、夏木蒼鬱、未覺秋涼，頓感似在華岡。總長談及畜產學院，為全韓唯一特設學院。其大學為國家畜牧經濟建設，故設此學院。復為農業經濟建設，而有農學院。生深感其辦校愛國精神，經濟計劃與高等教育配合，步調一致，值得敬佩學習。

下午郭總長以專車送我倆至漢城大學訪問，由校友現肄業漢大博士班林君明德陪同參觀圖書館聞名之奎章閣漢籍。管理員告以宋時教授曾來此閣，始知有宋史善本，韓人未嘗知之也。生得漢籍目錄一冊，備歸國研考外流珍籍。漢大中文系諸教授見生至場，熱誠歡迎。現任中文系主任李炳源先生，係生同門，為我國國家博士。金學主教授畢業台大，均為夫子在教育部始創博士班，俾以機會留華，獲得博士者。計

友人，李、金、二君，成、許(世旭)、金(忠烈)、朴(斗福)、卓用國(校內博士及格)，皆受 夫子恩澤而為此邦漢學新進也。漢大希望以後與我系級交換研究。漢大張基儒、車柱環教授與林師景伊、仲華右神諸先生遊。車氏與生留日時少尾、池田諸師又交相厚，其書架上有拙文數篇，生先生祝壽論文集已寄到，與生論集文集選集寫本之考證，頗為驚異，連連稱善。是日又陪少蘭拜訪此邦民族音樂學權威張師助教授，先生年六十一而白髮蒼蒼研究仰臥，日守書城，知其篤學樂道之勤且誠也。先生謂與生等一見如故，罄其論文近著以回贈少蘭，細論東方音樂之特有優美傳統，謂「唯有尊固有民族深遠傳統藝術，方能宏揚文化，與西方並駕齊驅」云云。

故此承金忠烈博士邀宴，立論及東方學術人文精神以今日少年忘本為憂，金兄不愧為此邦權威哲學家。而所以然者，留華十六年之久，浸淫華學之深，或為一因也。金兄庭植幽蘭香蕉均自我國攜回，告生畢生受恩最欽敬者，曉公夫子與東美師兩人也。

生願此邦政府建設迅速，極有計劃。地下街、地下鐵路、國民住宅，將帶入現代化，重視學術高教，人民勤奮而習俗未厚，美中不足。下午飛日。敬頌頌安少蘭奉稟敬請安。

生 邱燦錫 謹上

漢城廿三日

## 校友通訊

加拿大曹奮平

曉公創辦華僑：自函稟華岡同學會多倫多分會創立簡要，瞬已經年，校友間之聯繫日見密切，會員有三十五人屬此間活動最頻，組織最健全的社團之一，依總會章程規定生於月前召集大會改選服務人員，共有六名校友被推分負責務推行、聯絡、總務、康樂、出版等。今後仍以加強聯絡合作及配合總會活動為主。該會已出有校友通訊三期，特隨信呈上合訂本，乞賜 南針，俾有遵循。

旅美加兩國之工學門研究所及建築暨都市計劃系校友成立聯合校友會已有多時，會員逾七十人，遍佈美加各角落。生最近被推主持會務。因有鑒於會員分佈太分散，欲有效進展會務，必需先建立良好聯絡方式。生於八月編印校友通訊，其中並簡述今後發展方針及途徑之已見，拋磚引玉收集思廣益之效，進而團結會員協力合作以達健全發展之功。該期通訊亦特檢奉二份 呈請鑒核。

即將接任院長之華岡校友總會理事長潘維和兄奉創辦指示，僕僕僕於八月廿五日晚自紐澤西州搭機前來多倫多，吾等校友極感振奮。次日生告假週未陪同維和兄各處參觀，計有多倫多大學、約克大學、布魯克大學、安省博物館、

科學中心、省市政府、議會、圖書館、尼加拉瀑布、中國城，並會拜中華會館與亞華日報等。廿六日晚多倫多校友分會特假中國城雁賓樓設宴歡迎潘理事長。很難得請到正在此間探親之黃寶瑜教授夫婦做陪。在座除校友外並有師長林振福教授夫婦，吳海峯教授。席間潘理事長報告母校近年來之發展。全體師長校友並特舉杯遙祝創辦者福體康泰，事事如意，在宴會上黃寶瑜教授提議應把我國文化該法在此發揚光大，大家一致認為多倫多華人密集，社會安定，是極具潛力的北美最大城市之一。可惜由於文化工作推展不夠，水準亟待提高。倘能考慮在此設一中心，成為華岡企業群中文化事業、社區建設、大眾傳播、貿易等等分支，則不啻嘉惠海外國人，遠播校譽亦使外國人對我國文化有更深認識與良好之評價。

維和兄在此四天難得停留，我們暢談一切，交換心得，生獲益良多。維和兄為人誠懇謙和，處事幹練，誠不可多得人才。相信在他院長任內必能大展抱負，遵循創辦者建校理想與方針使校務益臻精進。維和兄曾多轉達創辦者對生之勉勵，鼓勵並盼生返校服務。殷望盛意令生感愧萬分。回憶生自畢業建築及都市計劃系第一屆。工學門研究所，其後在合會工作，高考都市計劃科第一屆及格轉入台北市政府，其間一直在校兼任講師及導師到民國六十一年初前來加拿大。近十年時間未曾離開華岡。五年來雖身在國外，然時刻心繫母校，尤其不能一日忘懷。于正恩師對生之教誨、厚愛與殷切的期望，能有機會為母校貢獻一切，實乃生之宿願。

以生之淺見目前正是發揚 于正恩師設立建築及都市計劃系而非建築系之遠大眼光。觀今國內十大建設，奠定良好工業現代化基礎。其中就高速公路與築而言已使各大小城市型態，條件驟然改變。都市規劃工作實為當務之急。值此時期母系應全力配合國家之需要，有效發揮校友與在生之所能，迅速建立母系所與國內各有關單位之建設合作，研究並團結國外母系(所)校友，本發揚愛校愛系精神，籌應創辦者建校訓示。是以各大小建設莫不始自綜合設計之計劃思想。計劃藍圖必先規劃訂定而實質建築之建設。故應加強都市計劃輔導建築之努力，使母系這兩股力量達相輔相成之功，亦即該系發展之極致。

生出國後即應聘一顧問工程公司，故未再入學，然深信在母校所學絕不遜色在國外之相同學位。並願以自信、虛心、自強與在校同學共勉。生現任 PICKERING 市政府都市計劃暨高級都市計劃副代處長。主管各種都市計劃申請案件之審核、建築管理與執照之核發、計劃法規之訂定、近、中程都市計劃之研擬，出席議會，都市計劃委員會報告及備詢等並兼任議會的調節委員會 (Committee of Adjustment) 的執行秘書，工作極為忙碌，晚間經常開會。但能發揮所學，心情尚稱愉快。肅此奉稟，不盡欲言。專此 敬請

學生 曹奮平 拜上

民國十六年九月十五日